Werkafspraak  NIPT (Niet Invasieve Prenatale Test) VSV Zwolle

De NIPT is een test waarbij het bloed van de moeder wordt gebruikt om in het laboratorium te testen of het ongeboren kind mogelijk trisomie 21, 18 of 13 heeft.

Werkwijze.

NIPT komt als proef in Nederland vanaf 1 april 2014 beschikbaar binnen de TRIDENT studie. In deze proefperiode wordt de test aangeboden aan zwangere vrouwen die op basis van de combinatietest een verhoogde kans op een kind met trisomie 21 (downsyndroom), trisomie 18 (edwardssyndroom) en trisomie 13 (patausyndroom) hebben. 
Vrouwen die meedoen aan de TRIDENT studie dienen minimaal 18 jaar te zijn en zwanger van een eenling te zijn.
Voor zwangeren die geen verhoogde kans hebben is geen vergunning verleend en kan NIPT niet worden aangeboden. Voor deze groep zwangeren is eerst meer onderzoek nodig naar de betrouwbaarheid van de test. NIPT vervangt (voorlopig) dus niet de combinatietest.

NIPT heeft bij een uitslag die niet afwijkend is als voordeel dat bij de meeste zwangere vrouwen met een verhoogde kans op een kind met een trisomie 21, 18 of 13 na de combinatietest of vanwege een andere medische reden, geen vervolgonderzoek (vlokkentest of vruchtwaterpunctie) meer nodig is als uitslag van de NIPT niet-afwijkend is. Daardoor kunnen die vrouwen  het risico op een miskraam vermijden. De kans op een miskraam bij een  vlokkentest of vruchtwaterpunctie is 3 tot 5 op de 1000 testen. Ofwel ongeveer 1 op 200, dat is 0,5%. 

De NIPT biedt geen 100% zekerheid. Uit buitenlands onderzoek blijkt dat de test bij zwangere vrouwen met een verhoogde kans na de combinatietest het volgende kan aantonen: 
-    meer dan 99 op de 100 (99%) van de ongeboren kinderen met trisomie 21; 
-    97 op de 100 (97%) van de ongeboren kinderen met trisomie 18;
-    92 op de 100 (92%) van de ongeboren kinderen met trisomie 13.
De uitslag van de NIPT kan afwijkend of niet-afwijkend zijn. Bij een afwijkende uitslag van de NIPT zijn er sterke aanwijzingen dat het ongeboren kind een trisomie 21, 18 of 13 heeft. Echter, bij een afwijkende uitslag kan het voorkomen dat het kind toch geen trisomie heeft. Afhankelijk van de specifieke situatie van de zwangere wordt na een afwijkende combinatietest in tenminste 85% van de gevallen de afwijkende uitslag van de NIPT bevestigd, maar in ca 15% van de gevallen dus niet! Daarom is bij een afwijkende uitslag, om zekerheid te krijgen, een vlokkentest of vruchtwaterpunctie nodig als bevestiging van de NIPT uitslag. 
De meeste uitslagen zijn niet-afwijkend. Bij een niet-afwijkende uitslag is de kans dat het kind toch een trisomie heeft zo klein (kleiner dan 1 op 1000) dat een vervolgtest niet geadviseerd wordt. Een vlokkentest of vruchtwaterpunctie is niet meer nodig.
Voor sommige vrouwen zal de keuze voor NIPT echter een extra test betekenen omdat een afwijkende uitslag van de NIPT, om zekerheid te krijgen, bevestigd moet worden met een vlokkentest of vruchtwaterpunctie

NIPT  wordt aangeboden aan vrouwen die op basis van de combinatietest een verhoogde kans hebben op een kind met een trisomie 21, 18 of 13. In sommige gevallen kan er een andere medische reden zijn om onderzoek te doen naar een trisomie bij het ongeboren kind. Of  de NIPT dan zinvol is, of een andere keuze beter is, wordt met de gynaecoloog besproken. Zwangere vrouwen die in aanmerking komen voor de TRIDENT studie kunnen kiezen uit:

1. geen vervolgtest laten doen;

2. een vlokkentest of een vruchtwaterpunctie laten doen;

3. meedoen aan een studie naar de nieuwe test (NIPT). 

Dus alleen vrouwen met een verhoogde kans op een kind met een trisomie na de combinatietest of vanwege andere medische redenen kunnen meedoen aan de NIPT. Ook vrouwen van 36 jaar of ouder komen alleen in aanmerking voor  de NIPT test als ze een verhoogde kans hebben op een trisomie na de combinatietest. 

De perinatoloog binnen het PDC begeleidt zwangere vrouwen bij het maken van een keuze, maar de zwangere bepaalt uiteraard zelf wat zij wil doen.

Indien zij kiest voor NIPT zal het PDC zorgdragen voor de inclusie in het TRIDENT onderzoek en de verzending van het bloed.

Zie voor info eveneens de website van de TRIDENT sudie:  www.meerovernipt.nl
